
 های نظرسنجی دشمن در مورد ایران درس 

 
های نظام جمهوری اسلامی  شمردن سیاست قضاوت مردم ایران در مورد مشکلات اقتصادی کشور، مبرا 

های سیاست داخلی و به خصوص در  های اجرایی و عوامل اجرایی در حوزه و مقصر شمردن سیاست 

 .باشد اقتصادی می های گیری تصمیم 

مشرق،   گزارش  زارعیسعد  به  در الله  یادداشتی  کیهان طی  مشهور   :نوشت  روزنامه  مؤسسه  یک 

دارد و   (iran Poll) «آمریکایی که یک نهاد نظرسنجی در کانادا در مورد ایران تحت عنوان »ایران پل 

  - کنند، در آخرین نظرسنجی تلفنی خود  با آن همکاری می   - عمدتاً ایرانی    -نفر    ۵۰۰شود حدود  گفته می 

در مورد »افکار عمومی ایرانیان« انجام داده، به نتایج    - و هفته پس از روی کار آمدن بایدن  که حدود د 

جالبی رسیده است که جای تجزیه و تحلیل و توجه بسیار دارد. فرازهایی از این نظرسنجی که مستقیماً از  

 :سایت این مؤسسه آمریکایی گرفته شده به قرار زیر است 

  ۵۸ها روی اقتصاد ایران تأثیر منفی داشته است. در همان حال  اند، تحریم ه درصد مردم ایران گفت ۷۸ -

 .اند ها بلکه »سوء مدیریت« اعلام کرده درصد علت اصلی نابسامانی اقتصادی در ایران را نه تحریم 

درصد مردم معتقدند اگر آمریکا به برجام بازگردد،   ۶۰آید و  درصد مردم ایران از آمریکا بدشان می  ۸۴ -

درصد مردم ایران معتقدند آمریکا درپی جلوگیری از رسیدن    ۷۰باز هم به تعهداتش عمل نخواهد کرد و  

 .به ایران است  - بشردوستانه   - محصولات حیاتی 

مذاکره  درصد مردم ایران معتقدند، تا قبل از اجرای تعهدات کامل توسط آمریکا، نباید با این کشور ۶۹ -

 .کرد 

تری کرده است.  های سپاه قدس در منطقه، ایران را کشور امن معتقدند، فعالیت درصد مردم ایران   ۸۸ -

درصد افزایش پیدا کرده    ۱۳  -   ۱۳۹۸اردیبهشت    -   ۲۰۱۹افزاید این عدد نسبت به ماه می این نظرسنجی می 

های اقتصادی و عمرانی کشور شرکت  درصد مردم ایران معتقدند سپاه پاسداران باید در پروژه   ۶۴است.  

 .ند ک

 .کنند های خارجی را دنبال می درصد از مردم ایران، اخبار رسانه  ۲۱فقط  -

درصد مردم ایران، عملکرد سیستم درمانی عمومی ایران در بحران کرونا را »بسیار خوب« و   ۸۵ -

 .کنند »خوب« ارزیابی می 

 هایی هست؛ در این خصوص گفتنی 
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یر تبلیغاتی که پس از پایان دوره ترامپ در خارج و داخل  ها توقع داشتند، مردم ایران تحت تأث آمریکایی  -۱

ایران به شکل هدفمند برای بازسازی چهره آمریکا در بین مردم ایران صورت گرفته است، شاهد یک  

کردند، فشار شدید دوره ترامپ  چرخش اساسی در افکار عمومی ایرانیان به نفع آمریکا باشند. آنان گمان می 

ه پس از روی کار آمدن بایدن در مورد بهبود رویه آمریکا در مورد ایران صورت  به همراه ادعاهایی ک

اند، ایرانیان را به آمریکا امیدوار کرده و این  گرفته و بخشی از مقامات ایرانی هم با آن همراهی نشان داده

ار مخاطب ایرانی  هز  ۱۴این نظرسنجی که   کند. اماتر علیه ایران را هموار می های پیچیدهراه تداوم سیاست 

اند و طرف آمریکایی یعنی مؤسسه مزبور و  ها هم ایرانی بوده داشته و نظرسنج   - به صورت تصادفی    -

های سیاسی و تبلیغاتی و عملیات  مقامات آمریکا هم به طور جدی در پی کشف تأثیر تبلیغات فریبنده دستگاه 

های موسوم  ایران حتی اعتماد به دریافت کمک درصد مردم    ۷۰گوید  پرحجم روانی بر مردم ایران بوده، می 

درصد از مردم ایران،    ۸۴دانند و  به بشردوستانه در صورتی که ارتباطی با آمریکا پیدا کند را هم منتفی می 

های مرتبط با مسایل  نمایند. این نظرسنجی در مورد گزینه آمریکای بایدن را نیز دشمن خود ارزیابی می 

، با روی کار آمدن بایدن، واکنش ایرانیان به اقدامات و مواضع آمریکا »فقط کمی«  گوید ایران و آمریکا می 

 .بهبود پیدا کرده است 

آمریکایی،   -۲ نظرسنجی  این  راه   ۶۷براساس  ایران،  مردم  اجرای  درصد  فقط  را  کشور  اقتصادی  حل 

های اقتصادی  ی سیاست بر اجرا درصد معتقدند علاوه   ۲۹های اقتصاد مقاومتی دانسته و در عین حال  سیاست 

درصد مردم ایران    ۵۸مبتنی بر خودکفایی، باید سعی کنیم با کشورهای دیگر تجارت کنیم. در این میان  

فقط   و  دانسته  را »سوءمدیریت«  ایران  در  اقتصادی  نابسامانی  اصلی  فشار    ۳۵عامل  و  تحریم  درصد 

دانسته  اقتصادی کشور  نابسامانی  در  به خوبی نشان می  .ند اخارجی را »عاملی مؤثرتر«  نتایج  دهد  این 

های سیاست خارجی کشور و به تعبیری عملکردهای انقلابی در محیط خارجی  اغلب مردم ایران سوگیری 

ها و عملکردهای داخلی  های مردم متوجه سیاست دانند و فلشرا در بروز مشکلات اقتصادی اثرگذار نمی 

های اقتصاد  ان اغلب ایرانیان خواستار اجرای سیاست کشور در حوزه اقتصادی و مالی است. در این می

رویه  اصلاح  و  شده  تصمیم مقاومتی  میهای  مطالبه  را  اقتصادی  حوزه  در  دیگر   .کنند گیری  عبارت  به 

های نظام جمهوری اسلامی  قضاوت مردم ایران در مورد مشکلات اقتصادی کشور، مبرا شمردن سیاست 

های سیاست داخلی و به خصوص در  وامل اجرایی در حوزه های اجرایی و عو مقصر شمردن سیاست 

 .باشد های اقتصادی میگیری تصمیم 

المللی است  ای و بین های سپاه قدس در محیط منطقه تر از همه این موارد، داوری مردم از فعالیت جالب  -۳

گذشته، هدف  دهه  دو  از  بیش  در طول  که  دارد  اهمیت  آنجا  از  این  منطگیری سیاست و  نظام  قه های  ای 

های سپاه قدس در  ای آن دنبال شده و مخالفت با فعالیت جمهوری اسلامی از سوی غرب و عوامل منطقه 

ها، آمریکا توقع داشت با افزایش فشار اقتصادی بر مردم ایران، آنان  کانون آن بوده است. در طول این سال 

انع جدی و مؤثر داخلی« مواجه گرداند.  های سپاه قدس قرارداده و آن را با یک »مرا در مقابل فعالیت 

جالب این است که در این نظرسنجی که دشمن، یک ماه پیش، انجام داده است، بالاترین عدد موافقت مردم  

درصد مردم ایران، امنیت مطلوب    ۸۸گوید  این نظرسنجی می  !های سپاه قدس تعلق دارد ایران به فعالیت 

کند  اند. این نظرسنجی تصریح می دس دانسته و از آن حمایت کرده های سپاه قفعلی خود را مرهون فعالیت 

یعنی به تعبیری پس از شهادت جانگداز شهیدان حاج    - ۹۹تا نیمه بهمن    ۹۸که در فاصله نیمه اردیبهشت 



درصد به آمار ایرانیان    ۱۳زاده، و به تعبیری پس از انتخاب بایدن در آمریکا،  قاسم سلیمانی و محسن فخری 

جای افتخار و تحلیل بسیار دارد. این آمار از  های سپاه قدس، افزوده شده است. این کننده از فعالیت حمایت 

بنیان یک  و  نظام  استحکام  نشان می سو  را  آن  به جنبه های نظری  دیگر  از سوی  و  ملی  دهد  های عمیق 

 .های مقاومتی و جبهه مقاومت اشاره دارد سیاست 

مؤ این  نظرسنجی  از  بخش  این  بسیار زهرآگین و هراس پیام  برای واشنگتن  آمریکایی،  است.  سسه  آور 

ها، آمریکا را از اینکه بتواند با فشار  محبوبیت بالای سپاه قدس و گرایش ملی ایرانیان به افزایش این فعالیت 

سیاست  پیگیری  از  را  ایران  مرام  می اقتصادی،  مبدل  یأس  به  بازدارد،  خود  کنونی  خارجی  کند.  های 

به خوبی می آمریکایی  آنجاهایی که  ها  در  یعنی  اگر در کشورهایی نظیر عربستان، کویت و...  دانند که 

آورد هم در مورد میزان موافقان فعالیت سپاه قدس و  حساب می آمریکا در آن خیمه زده و ملک خود به 

های  مه هسته کما اینکه ه .آید ایران، نظرسنجی دقیق و علمی مردمی صورت گیرد، همین نتایج به دست می 

با سپاه قدس، در کشورهای خود، »محبوب  انتخابات در  حساب می ترین« به مقاومت همسو  نتایج  آیند و 

های مختلف سیاسی  ترین شاخص ارزیابی جایگاه گروه فلسطین، لبنان، سوریه، عراق، افغانستان و... که مهم 

های مقاومت در منطقه، یک پیام  جنبش رساند. محبوبیت سپاه قدس و  است، این محبوبیت را به اثبات می 

آنان، دشمنان شناخته شده جبهه مقاومت، منفور   به موازات محبوبیت  این است که  آن  و  دارد  سلبی هم 

یعنی عددی نزدیک به عدد    -درصد مردم ایران    ۸۴باشند. کما اینکه در همین نظرسنجی گفته شده  می

 .از آمریکا نفرت دارند  - محبوبیت سپاه قدس 

یک جنبه مهم دیگر این نظرسنجی احساس توانمندی مردم ایران در برابر فشار دشمن و اعتقاد اغلب   -۴

نظرسنجی   این  براساس  است.  کشور  کنونی  مشکلات  از  عبور  داخلی  نسخه  بودن  موجود  به  ایرانیان 

اصلی اثرگذار  دانند، آن را عامل  ها را اثرگذار می درصد مردم ایران در عین آنکه، تحریم   ۷۸آمریکایی، 

دانند و خود را  آورند و این یعنی مردم ایران، کید آمریکا را »ضعیف« می بر اقتصاد کشور به حساب نمی 

اند و این  حل اقتصاد کشور را خودکفایی دانسته درصد ایرانیان راه  ۶۷شمرند.  برای غلبه بر آن توانمند می

خلی حل مسایل خود را دارد. نکته مهم دیگر این است  به آن معناست که آنان اعتقاد دارند کشور توانایی دا

عبور« از مشکلات اقتصادی اشاره    درصد مردم با صراحت به داشتن »الگو و برنامه   ۷۰نزدیک به   که

دهد و از سوی دیگر »امید آنان به آینده«  اند. این موضوع از یک سو سطح آگاهی مردم را نشان می کرده

درصد مردم ایران، سیستم بهداشت و درمان کشور   ۸۵نکه در این نظرسنجی،  نماید. کما ای را منعکس می 

را تحسین کرده و آن را پاسخگوی نیاز کشور    ۱۹ای مثل کووید  و توانایی آنان در مواجهه با بحران پیچیده

 .های روشنی از اعتماد به نفس و امید به آینده در میان مردم ایران است اند. اینها نشانه برشمرده

نکته آخر، سپاس و افتخار کردن به چنین مردمی است که در زمانی که به روایت دیوان محاسبات   -۵

ایم، مردم  ها هم بودهدرصد قیمت   ۵۰۰کشور طی یک سال اخیر در بعضی از اقلام شاهد افزایش عجیب تا  

اد به عملکردهای اجرایی  در عین انتق  - مندی خود به انقلاب و نظام را  دچار اشتباه در برداشت نشده و علاقه 

الله  توانیم به رمز این کلام امام خمینی سلام اند. اینجاست که می حفظ کرده  -مندی شدید از آنان  مسئولان و گله 

بین فرمودند: »من با جرأت مدعی هستم که ملت ایران و توده میلیونی  علیه برسیم که با دید عمیق و آینده 

از ملت حج بهتر  وآله و کوفه و عراق در عهد  علیه اللهالله صلی از در عهد رسول آن در عصر حاضر، 



باشند. )کتاب آئین انقلاب اسلامی، ج دوم،  علیهما می الله علیه و سلامه بن علی صلوات امیرالمؤمنین و حسین 

 «(۳۶۱ص 

 


